

## 时政

省生态环境厅厅长鲁修禄在民声热线节目中透露——

# 今年广东全域PM2.5达到世卫标准

**新快报讯 记者吴晓娴 通讯员胡志慧报道** 11月10日,广东省生态环境厅厅长鲁修禄带队上线民声热线。他在节目中透露,广东的PM2.5今年全域达到世卫组织标准,目前为20微克每立方米。

鲁修禄介绍,广东9项生态环境指标中,有8项提前完成和按期完成。PM2.5继2015年在全国率先达到国家标准35微克每立方米以后,今年又出现了全域达到世卫组织标准,目前为20微克。全省21个市空气全部达标,继续领跑全国。饮用水源保持百分之百达标,实现了好水更好,差水变好。医疗废物做到“日产日清”,处置能力大幅度提升。低碳省建设十周年,碳排放度下降,碳交易额在全国领先。

从信访量上来看,全省生态环境信访量同比下降18%,其中涉及到废水投诉下降27%,涉及到废气投诉下降24%,涉及到噪声投诉下降13%,一大批群众身边的环境问题持续得到解决。

在生态环境领域服务企业,促进六稳、六保方面,省生态环境厅副厅长何国森表示,前段时间省政府印发了《深化环评制度改革的指导意见》,明确强调要简化建设项目的环评手续,同时也试行环评豁免制和环评的告知承诺制。另一方面,也简化了环评的内容。通过简政放权,99.8%的建设项目可以在当地就近办理,超过80%的项目可以通过环境报告马上办理。通过改革,农业、林业、社会事业类等30类

建设项目豁免环评。实行正面清单管理。把疫情急需物资的企业和民生保障类的企业、污染比较少的企业纳入正面清单,进入正面清单的企业已经超过了6100家,对这些企业一般不进行现场执法。

通过信息化进行监管,比如通过无人机、无人船或者在线监控,减少对企业现场执法检查,减少对正常生产企业、没有违法企业的干扰。还完善了环境违法的容错、纠错机制。对企业的监管,比较审慎地采取查封、扣押、限制生产、停业整顿等措施,对主动消除或者是减轻环境违法行为和危害的就从轻处罚,对于违法行为没有造成环境污染后果,并且主动关停的,也配合工作的,免予处罚。

## 新发展新作为新惠州



**新快报讯 记者麦婉诗报道** 考洲洋上,白鹭蹁跹秋色美,罗浮山下,文明实践育新风。作为首批国家生态文明建设示范市,近年来,惠州大力推进生态文明建设,满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。同时高度重视精神文明建设,特别是新时代文明实践中心试点建设开展以来,全市共建成新时代文明实践中心(所、站)1257个,在4个全国和省级试点地区实现县镇村三级全覆盖,成立文明实践志愿服务队伍3200多支,开展文明实践活动2.3万余场次,惠及群众140万多人次。

11月4-6日,新快报记者随“新发展新作为新惠州”主题采访团深入惠东县和博罗县,了解生态文明建设和新时代文明实践中心建设情况。

惠东县稔平半岛的考洲洋上,沿着正在建设的好招楼湿地公园栈道一路往前,连片红树林随着水波荡漾,白鹭蹁跹,景色宜人。今年的惠州市政府工作报告中提到,生态是惠州最大的发展优势,筑牢绿色生态优势是惠州今年的主要工作任务之一。惠州将大力实施生态修复,加快建设自

## 生态建设谱新篇 惠州处处皆美景



■11月4日,在考洲洋,好招楼湿地公园正在建设中。 新快报记者 林里/摄

然保护地体系,持续抓好考洲洋生态保护,建设惠东好招楼海洋湿地公园。

据了解,考洲洋是红海湾向内延伸的一个溺谷湾,海岸线长65.3公里,水域面积约28.6平方公里,为半封闭水体,这里也是候鸟迁徙的停歇地和鹭鸟的栖息地。

“2013年以前,考洲洋因为过度养殖、周边装上了大量的围网,水体流动性减弱,水质开始变差从而导致原有的鱼类资源、红树林资源、滩涂

资源受损严重。”惠东县副县长杨伟斌介绍,红树林之于滩涂地区就像肺部对于人体一样重要,是供鱼类、鸟类繁衍的温床。因此,从2015年起,惠州市、惠东县两级大力推动建设考洲洋好招楼湿地公园,同时推进考洲洋生态环境治理修复。

杨伟斌展望,好招楼湿地公园建成后,将推动惠东县美丽乡村建设,助推惠东打造全域旅游,同时为粤港澳大湾区的市民提供一个观鸟、游玩的好去处。

## 广州地铁18号线和22号线北延线站点首度公布

**新快报讯 记者李佳文报道** 新快报记者11月10日获悉,广州地铁发布《粤港澳大湾区城际线路(广州东至花都天贵、芳村至白云机场)工程勘察设计总承包项目招标公告》。广州地铁18号线和22号线的北延线路走向及站点首度详细曝光。

招标公告中披露,18号线北延段

(广州东至天贵城际)包括主线和联络线,主线为广州东站至天贵路,联络线为凤凰南路至广州北站,长7.5公里,无新增车站。18号线北延段将设联络线接通广清城际,同时又与22号线互联互通,两条线路将共同组成广州市中心南北向高快速双通道,通过上接铁网,在湾区内形成高快速双通道,通

过下连市网,衔接沿线城市轨道交通线网实现城际的公交通化运营。

值得关注的是招标文件公布了白云城市中心站的位置,车站设置于白云区南岭岗埔大道与苏元庄街交叉口,为18、22号线换乘车站,是实现两条线路互联互通的车站之一,并预留线网换乘条件。

在建的8、11、13号线;在白云(棠溪)铁路枢纽设站,换乘在建的12号线、规划中的24号线、佛山6号线;在白云城市中心、空港经济区设站,换乘18号线和规划中的新线;在人和设站,换乘3号线、规划中的新线;进入白云机场,先后在T3、T1、T2这3座航站楼设站,其中机场T3站将换乘多条城际和高铁。

### ●18号线北延段主线

(广州东站至天贵路)

长约38.5公里,设7座车站  
沿沙太路行进并设站,未来可换乘规划中的26号线、29号线;  
在白云东平站设站,换乘14号线、规划中的佛山6号线;  
在白云城市中心设站,与22号线、规划中的新线换乘,且并线行进;  
在空港经济区设站,再次与22号线换乘;

与22号线“各奔东西”,在花都区凤凰南路设站,换乘规划中的新线;  
往北在马鞍山公园设站,换乘9号线;  
在天贵路设站,换乘建设中的穗莞深城际、规划中的新线。  
线路还预留远期往北延伸的条件。

### ●22号线北延段

(芳村至白云机场城际)

长约40.2公里,设9座车站  
线路从芳村北上,在彩虹桥设站,换乘

## 第一届全国技能大赛 12月10日在广州举行

**新快报讯 记者麦婉诗报道** 11月10日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍中华人民共和国第一届职业技能大赛(简称“第一届全国技能大赛”的筹备情况。据了解,本次大赛将于12月10日-13日在广州举行,共设86个比赛项目,大赛开闭幕式分别在琶洲国际会展中心和海心沙举行。

本届大赛共设86个比赛项目,包括63个世赛选拔项目和23个国赛精选项目。全国各省(市、区)、新疆生产建设兵团和有关行业组成36支代表队,将有2565名选手、2383名裁判人员参赛。

## 重大疫情防控期 从重处罚偷排偷放

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 新快报记者11月10日获悉,《广州市规范环境行政处罚自由裁量权规定(征求意见稿)(下称《规定》)》在广州生态环境局官网挂出,公开向公众征求意见。

《规定》明确了12种应当从重处罚的环境违法行为,9种可以依法从轻或者减轻处罚的环境违法行为,14种情节轻微并及时纠正、没有造成危害后果、不予行政处罚的环境违法行为。

## 《广州市拥军优属实施办法》 明年1月1日起实施

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗宣报道** 11月10日,在广州市政府新闻办新闻发布会上,广州市退役军人事务局党组成员、副局长李启新称,新修订的《广州市拥军优属实施办法》(下称《办法》)将于2021年1月1日起实施。

《办法》在原有基础上增加了11条规定,在加强优抚体系建设、适当扩大优先礼遇措施、适当给予经济照顾、增加精神表彰措施四个方面创新规定和做法。

《办法》明确,现役军人和非本市户籍的残疾军人持军官证(含文职干部证)、士兵证、残疾军人证等有效证件免费乘坐市内公共交通工具。本市户籍的残疾军人和本市户籍享受抚恤补助的优抚对象凭具有优抚优待功能的社保卡刷卡免费乘坐市内公共交通工具。

## 广州企业职工养老金 将通过社保卡发放

**新快报讯 记者沈逸云报道** 11月10日,广州市人社局发布《关于全面推行使用社会保障卡发放企业职工养老保险待遇的通告》(下称《通告》),明确广州将全面推行使用社保卡发放企业职工养老保险待遇,原已领取待遇的人员于2020年11月30日前激活本人社保卡金融账户。

参保人可通过手机扫一扫右边二维码获取社会保障卡相关业务办理指引。

